

Годъ 52-й.

Среда, 1-го Ноября.

1889 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: изъ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; изъ уѣздныхъ горо-  
дъ — въ уѣздныхъ поспѣшескихъ управлени-  
яхъ; изъ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
издѣлования частныхъ объявлений.



№ 84.

Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку въ  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание:** Часть официальная. Объ изданіи Олонецкихъ Губ. Вѣдомостей.—Дѣятія правительства.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Приношенія въ музей. Пожертвованіе. Составленіе погоды и  
путей сообщенія. Ярмарка. Свадебные обычаи. Телеграммы. Историческіе анекдоты. —Иностранная извѣстія.

## ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ОБЪ ИЗДАНІИ ОЛОНЕЦКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ъ 1890 году.

«Олонец Губернскія Вѣдомости» въ  
будущемъ 1890 году — пятьдесятъ третій  
годъ со времени ихъ основанія, — будутъ из-  
даваться въ прежней программѣ и выходить  
два раза въ недѣлю.

«Губерніи Вѣдомости» содержатъ два  
отдѣла — официальный и неофициальный.

Официальная часть заключаетъ въ себѣ:  
постановленія правительства и распоряженія  
губернскаго начальства, подлежащія ко  
всесобчому дѣянію и исполненію по губерніи;  
награды и перемѣны по службѣ чиновниковъ  
послѣ Вѣдомостямъ; постановленія  
городскихъ думъ и земскихъ учрежденій;

объясненія присутственныхъ мѣстъ  
по правитѣльственнымъ, судебнымъ и поли-  
ційскимъ земамъ; публикаціи о торахъ,  
подрядахъ, одажѣ имѣнъ и проч. Въ  
семь оттисковъ «Губернскія Вѣдомости»  
составляютъ продолженіе Сенатскіхъ Вѣдо-  
мостей и сются газетой официальной,  
замѣняющей въ некоторыхъ случаяхъ особые  
указы и присланія губернскаго начальства.

Въ составѣ части неофициальной вхо-  
дятъ:

1. *Отечественная хроника.* Важѣйшій со-  
вѣтъ по линии политической, экономиче-

ской и общественной сферѣ; извѣстія изъ  
столицъ и разныхъ губерній.

II. *Олонецкая лѣтопись:* описание обще-  
ственныхъ и народныхъ торжествъ; замѣ-  
чательные подвиги нашихъ согражданъ на  
 пользу общую; некрологи различныхъ лицъ; на-  
 блюдение погоды и чрезвычайныхъ явленій  
 въ природѣ; времена вскрытия и замерзанія  
 рекъ и озеръ; состояніе и устройство путей  
 сообщенія; движенья судоходства и пароход-  
 ства; торговые обороты на ярмаркахъ; объ-  
 юзовъ рыбы и дичи и отправкѣ ихъ въ раз-  
 ные пункты сбыта; объ успѣхѣ добыванія  
 различныхъ промышленныхъ и сельско-хозяй-  
 ственныхъ продуктовъ; о ходѣ крестьянско-  
 го и земскаго дѣла и питейно-акцизной  
 промышленности въ губерніи; библиографи-  
 ческий указатель отдѣльныхъ сочиненій и  
 журнальныхъ статей, касающихся Олонец-  
 кой губерніи; извѣстія объ ученыхъ изслѣ-  
 дователяхъ, производящихся въ краѣ и пр.

Полнота современной лѣтописи нашего  
 промышленного быта зависитъ отъ участія  
 самихъ жителей губерніи, и потому всякая  
 корреспонденція изъ городовъ и уѣздовъ  
 будетъ принята редакціею съ живѣйшою  
 благодарностью.

III. *Исторические материалы и изслѣдо-  
 ванія Олонецкаго края:* старинные истори-  
 ческие и юридические акты; описание истори-  
 ческихъ событий, относящихся къ нашей  
 мѣстности; городовъ, монастырей, церквей и  
 разныхъ памятниковъ древности; биографіи  
 замѣтительныхъ лицъ и т. п.

IV. *Географія, топографія и статистика:*  
 описание территории Олонецкой губерніи въ  
 географическомъ-топографическомъ и промыш-  
 ленномъ отношенииъ; полная статистичес-  
 кая картина цѣлого края и отдѣльныхъ

мѣстностей, какъ-то: городовъ, уѣздовъ, во-  
 лостей, приходовъ, селеній, фабрикъ, заво-  
довъ и проч.

V. *Этнографія:* общественный и частный  
 бытъ мѣстного населенія; обычай, поверья,  
 преданія; памятники народной словесности  
 и письменности.

VI. *Общеполезныя содѣйствія:* по сельскому  
 и домашнему хозяйству, промышленности  
 и народному здоровью.

VII. *Телеграммы.*

VIII. *Заграницчная извѣстія:* Общее обозрѣ-  
 ніе политическихъ извѣстій. Извѣстія изъ раз-  
 ныхъ государствъ о главѣйшихъ явленіяхъ  
 въ политическомъ мірѣ.

IX. *Частные объявленія:* о разныхъ пред-  
 метахъ, печатаемыя по умѣренной тарѣ.

Всѣ статьи и письма должны быть адресо-  
 ваны въ редакцію «Олонецкихъ Губернскіхъ  
 Вѣдомостей», въ Петрозаводскѣ. —За статьи  
 интересныя, хорошо изложенія, редакція  
 охотно будетъ давать вознагражденіе.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
 мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на про-  
 стой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и до-  
 ставку въ домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается  
 сверхъ того 1 руб.

Подписчиковъ, проживающихъ въ уѣздахъ,  
 редакція просить обозначать: чрезъ который  
 ставъ уѣзда, или на которую почтовую стан-  
 цию слѣдуетъ доставлять имъ газету.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
 — въ самой редакціи, въ уѣздахъ, — у уѣз-  
 дныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

При подпискѣ выдается билетъ.

## Дѣйствія Правительства.

### Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По казенной палатѣ.

Умерший помощникъ бухгалтера казенной палаты, губернскій секретарь Поляковъ исключается изъ списковъ чиновниковъ палаты.

По вѣдомству губернскаго правленія.

24-го октября, полицейскій надзиратель гор. Олонца Керсанцкій, за перемѣщеніемъ на службу околоточнымъ надзирателемъ Рижской полиціи, исключенъ изъ списковъ чиновниковъ вѣдомства сего правленія, съ 23 минувшаго сентября.

### Объявленія.

Съѣздомъ мировыхъ судей Петрозаводского Повѣтческаго судебнаго округа, 16 сего октября выдано свидѣтельство на право веденія чужихъ дѣлъ въ Петрозаводско-Повѣтческомъ округѣ помощнику присяжного поверенного округа С.-Петербургскаго судебнаго палаты Евгению Алексѣевичу Перфильеву, во второй половинѣ сего 1889 года.

#### Р о зъ с к и.

Отставной рядовой 34 пѣхотнаго Свѣскаго полка Федоръ Николаевъ Киселевъ, проходящий изъ крестьянъ Каргопольскаго уѣзда, Фатыновской волости, деревни Федоровской, 8 сего октября, находясь въ г. Каргополь, неизвѣстно гдѣ утерялъ принадлежащий ему узлы обѣ отставки, выданный 31 декабря 1884 года за № 2555, о разысканіи котораго и считаніи недѣйствительными симъ публикуется.

#### Т о р г и.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 18 и 20 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по перестройкѣ нового караульного дома на лѣвомъ берегу реки Невы, при Усть-Ижорскомъ подъемномъ мостѣ, на 19 вер. отъ гор. С.-

Петербурга, въ 1 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сѣмью суммы 2,563 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разницѣю и кондицій, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на  $\frac{1}{3}$  часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или подать, или прислать по почтѣ ко дню первого торга (18 ноября), съ 2 час. пополудни, запечатанныхъ объявлений. Данный желающій могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (2)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 16 и 20 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по перестройкѣ деревяннаго бечеваго моста, на 31 вер. отъ г. Новой Ладоги, съ нагорной стороны канала Императора Александра II, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сѣмью суммы 1,497 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разницѣю и кондицій, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на  $\frac{1}{3}$  часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же подать, или прислать по почтѣ ко дню торга (16 ноября) къ 2 ч. пополудни, запечатанныхъ объявлений. Данный желающій могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (2)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 16 и 20 ноября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по постройкѣ новыхъ службъ, взамѣнъ ветхихъ, при добре, занимаемомъ начальникомъ отдѣленія въ гор. Шлиссельбургѣ, въ 1 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сѣмью суммы 1,576 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ разницѣю и кондицій, явиться къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на  $\frac{1}{3}$  часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же подать, или прислать по почтѣ ко дню торга (16 ноября) къ 2 ч. пополудни, запечатанныхъ объявлений. Данный желающій можетъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (2)

#### Продажа имущества.

Отъ Каргопольскаго уѣзда полицѣскаго управления объявляется, о согласно распоряженію Олонецкаго губернскаго правленія, въ полицѣскомъ управлѣніи съ 22 ноября 1889 года, съ 12 часовъ дня, буде производиться аукциономъ продажа движимаго имущества, заключающагося въ разномъ количествѣ и вакансіи товарищъ и мебели, принадлежащей Каргопольскому купцу Василию Степанову Шушерину и брату его Павлу Степанову Шушерину. Имущество это описано за исключѣемъ Шушеринами долгъ различнаго предордна въ суммѣ 6,006 руб. 84 коп. Описаное имущество определено въ 1,322 р. 7. Желающіе торговаться благоволять явиться въ дни торга, съ 22 ноября въ мицѣское управлѣніе.

#### Продажа имѣнія.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. Г. Кроминъ, жит. Александро-Невской части, 1 апарт., по Харьковской улицѣ, д. № 5 съ объявлѣніемъ, что на удовлетвореніе пріанѣ вдовы ремесленника Федорына Федосѣй Ивановой въ суммѣ 460 руб. съ  $\frac{1}{3}$  съ 9-го августа 1888 года (шесть на стечь судебнѣй издережекъ и за веденіе дѣла р. 90 коп. и другихъ), буде производить аукціонъ 17 дня 1890 г. съ 10 часовъ утра заѣдъ съданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго округа, суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго генералу маюру Анатолію Николаю Васильеву, заключающагося въ правѣ на  $\frac{1}{14}$

частей каменного дома съ строеніем и землею, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Васильевской части, 2 участка, по 7 линии, подъ №№ по табелямъ: 1846 года—462, а 1874 года—392 и поливескимъ 58. Имѣніе это заложено въ  $\frac{11}{14}$  частяхъ купцу Дмитрию Ненакашу въ суммѣ 3000 рублей и будетъ продаваться право должника, Анатолія Васильева, на  $\frac{6}{14}$  частей. Торгъ начнетъ съ оцѣночной суммы 3428 рубл. 56 коп.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Гамъ, жит. Александро-Невской части, 1 участка, по Невскому пр. № 133, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій здѣсь статскаго советника Татьяны Васильевны Лихаревой въ суммѣ 5,000 р. съ % и суд. изл. 330 руб. 33 коп. будетъ производиться 13 декабря 1889 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежавшаго умершему купцу Платону Семеновичу Страхову, заключающагося въ каменной полулавкѣ, подъ которой  $\frac{8}{10}$  кв. саж. земли, состоящей въ С.-Петербургѣ, Спасской части, 2 участка, въ примык. ряду Маринскаго рынка, за № 7, часть 1. Имѣніе не заложено, но на немъ числится ограниченія, указанныя въ § 8 устава Маринского общества торгоуцевъ въ С.-Петербургѣ и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 3,000 рублей.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Чернышевъ, жит. Выборгской части, 1 участка, по Симбирской ул. № 15, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій дѣйствительного статскаго советника Ивана Егоровича Норманскаго въ суммѣ 700 р. съ % и судебныхъ издержекъ 61 р. 26 к. будетъ производиться 18 ноября 1889 года съ 11 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго дочери подполковника Ольге Ивановне Миллеръ, заключающагося въ участкѣ земли, мѣрою всего 904 дес. 1615 саж. состоящее: С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда, Бѣльско-Саберской волости, при дер. Малии Олечино, подъ называніемъ „Ольгѣевская пустота“ въ 30 верстахъ отъ города Луги. Имѣніе это заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 995 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Шернико, жит. въ С.-Петербургѣ, Рождественской части, 2 участка, по Кириловской ул., д. № 61, симъ объяв-

ляетъ, что на удовлетвореніе претензій купеческаго сына Дмитрия Платоновича Страхова въ суммѣ 974 руб. 51 коп., съ % и суд. изл. 60 р. 2 к. въ кунца Владимира Гавриловича Васильева въ суммѣ 75 руб. 30 к. съ %, будетъ производиться 17 января 1890 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежавшаго умершему купцу Платону Семеновичу Страхову, заключающагося въ каменной полулавкѣ, подъ которой  $\frac{8}{10}$  кв. саж. земли, состоящей въ С.-Петербургѣ, Спасской части, 2 участка, въ примык. ряду Маринскаго рынка, за № 7, часть 1. Имѣніе не заложено, но на немъ числится ограниченія, указанныя въ § 8 устава Маринского общества торгоуцевъ въ С.-Петербургѣ и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 3,000 рублей.

— Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правленія обѣняется, что, во исполненіе указа правительствующаго сената, для удовлетворенія казеннаго взысканія, числящагося въ С.-Петербургскому купцу Захарію Залкиндѣ, по инвентанскому вѣдомству, за неиспользованный подрядъ, въ суммѣ 81,904 р. 6 к. и другихъ—14,186 р. 14 к., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащее Залкиндѣ слѣдующее имущество: 1) два каменныхъ лавки ст. жилыми надъ ними помѣщеніями и погребомъ и, пристроенный къ нимъ каменный двухъ-этажный домъ и три амбара, состоящие въ Витеbskой губерніи, въ городѣ Динабургѣ, 2 части 9 квартала, по Александровской улицѣ, подъ № 11 и 12, оцѣненное въ 14,160 р.; 2) дворовый каменный двухъ-этажный домъ, состоящий тамъ же, оцѣненный въ 2,520 р. и 3) четыре каменные лавки, сзади коихъ во дворѣ устроены жилыя двухъ-этажныя помѣщенія, состоящія въ 1 части города Динабурга, по Шильдеровской улицѣ, подъ №№ 3, 4, 5 и 6, оцѣненныя въ 2,400 р. Имущество это находится на городской землѣ, будетъ продаваться съ предложеніемъ дѣны, въ срокъ торга 16 января 1890 года, съ переторжкою чрезъ три дня, въ присутствіи С.-Петербургскаго губернского правленія, въ которомъ желающие могутъ разматривать описи и другія бумаги, до продажи съ и публикаціи отвѣтствія. (3)

За Вице-губернатора,  
Совѣтникъ Каверновъ.  
Секретарь Зайребинъ.  
Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благородно было осчастливить харьковскаго губернатора, тайного советника А. И. Петрова, слѣдующую телеграммою въ отвѣтъ на пріеніе имъ, 17-го октября, подраздѣленіе съ годовщиной избавленія ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и Августѣшаго Ихъ Семейства отъ опасности.

„Отъ душъ благодаримъ всѣ вѣдомства и всѣ сословія Харьковской губерніи за память о днѣ чудеснаго Нашего спасенія. Съ глубокою радостью вспоминаемъ проплогоднюю встрѣчу города Харькова послѣ этого страшнаго события, которая никогда не изгладится изъ Нашей памяти.“

— АЛЕКСАНДРЪ.

Телеграмма харьковскаго губернатора къ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ изъ Спасова Скита, по сообщенію газеты „Южн. край“, была слѣдующаго содержанія:

„Въ сегодняшній день, годовщину везавленія проявленія милости Божией, явленной въ прошедшемъ году въ предѣлахъ Харьковской губерніи всему вѣрноподданному народу Вашему, на самое мѣсто спасенія ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и Августѣшаго Семейства Вашего стеклись въ Спасовъ Скитъ представители всѣхъ вѣдомствъ и учрежденій, городская дума, дворянство, купечество, земство и массы крестьянъ для торжественнаго богослуженія и присоединенія благодарственной молитвы. Въ исполненіе всенощного и единодушнаго желанія, въ сей многознательный для Россіи день, пріемлемъ сіѣмъ повернуть къ словамъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ чувства нашей вѣрноподданной преданности и любви. Да хранитъ Всемогущій обожаемаго Монарха и Его Семейство на славу и счастье Отечества!“

Харьковскій губернскій предводитель дворянства графъ Капнистъ имѣлъ счастье получить отъ ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА слѣдующую телеграмму:

„ИМПЕРАТРИЦА, Я и все Наше Семейство отъ душъ благодаримъ харьковское дворянство за память и молитвы въ сенодничью знаменательную годовщину. Ни когда не забудемъ, съ какою задумчивостью встрѣтило Насъ, годъ тому назадъ, все

харьковское дворянство, первое приветствовавшее Нась послѣ Нашего спасенія.

*АЛЕКСАНДРЪ.*

Телеграмма ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА была отвѣтот на слѣдующую телеграмму, посланную ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ харьковскимъ губернскимъ предводителемъ дворянства графомъ Капнистомъ:

*Всемилостивейший ГОСУДАРЬ!*

Дворянство Харьковской губерніи, собравшись въ чрезвычайномъ собраніи и прибывъ на мѣсто, где Всемогущему Богу угодно было проявить чудо милости Своей всѣмъ вѣрноподданнѣмъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА въ день, столь памятный для всей Россіи, 17-го октября, возносить къ Престолу Всевышнаго горячія молитвы благодаренія за спасеніе неопытной жизни своего Монарха, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Государя Наслѣдника Цесаревича и всѣй Августейшей Семьи отъ угрожавшей опасности.

Чувства безпрѣдельной любви и преданности къ Вамъ, ГОСУДАРЬ, которыя одушевляли Ваше вѣрное дворянство Харьковской губерніи, когда, годъ тому назадъ, оно было удостоено счастья видѣть въ средѣ своей возлюбленнаго ЦАРЯ, окруженнаго всѣмъ Августейшою Семьемъ, съ тою же силой и ины, въ годовщину этого знаменательнаго события, переполняютъ сердца каждого изъ насъ.

Да будеть же намъ дозволено вновь повернуть къ столицѣ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА выраженіе этихъ, всегда живыхъ и неизмѣнныхъ, чувствъ и вѣрноподданнѣйшій готовность нашу ревностно служить Престолу и Отечеству, какъ заповѣдано намъ вѣковыми преданіями нашего сословія.

По уполномочию дворянскаго собранія подлинную подписалъ:

Губернскій предводитель дворянства  
графъ Капнистъ.

18-го октября, при открытии чрезвычайного харьковского губернского дворянскаго собранія, губернскій предводитель дворянства, графъ В. А. Капнистъ прочелъ Всемилостивѣшую телеграмму ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, полученную въ отвѣтъ на телеграмму, съ выражениемъ вѣрноподданническихъ чувствъ дворянъ Харьковской губерніи, посланную ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ. Съ восторгомъ выслушавъ милостивыя слова, выраженные въ телеграммѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, дворянство съ восторженными кликами: «ура!» Да здравствуетъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ! — потребовало не-

однократнаго прочтения этой телеграммы, причемъ каждое новое чтеніе сопровождалось неумолкаемыми кликами «ура!». Въ то же время оркестр испытывалъ народный гимнъ. Затѣмъ собраніе постановило приобрѣсти портретъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, Наслѣдника Цесаревича и всѣй Августейшей Семьи въ одной рамѣ, поставить эти портреты въ залѣ дворянскаго собрания, помѣстивъ подъ ними мраморную доску съ вырѣзаннымъ текстомъ: Всемилостивѣшайшая телеграмма; отпечатать текстъ какъ Всемилостивѣшайшей телеграммы, такъ и всеподданнѣйшей телеграммы харьковскаго дворянства, и разослать ихъ вѣдомымъ предводителямъ дворянства для различія дворянамъ. Послѣ того, какъ сообщается въ «Харьк. Губ. Вѣд.», въ собраніе дворянства прибылъ харьковскій губернаторъ, тайный советникъ А. И. Петровъ, и прочелъ телеграмму ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, полученную имъ въ отвѣтъ на телеграмму, посланную отъ всѣхъ сословій гор. Харькова, съ выражениемъ вѣрноподданническихъ чувствъ. Чтеніе этой телеграммы также сопровождалось кликами «ура!» и затѣмъ, по новой просьбѣ собранія, были вторично прочитаны телеграммы ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, полученные губернскимъ предводителемъ дворянства и начальникомъ губерніи. Чтеніе телеграммъ снова сопровождалось единодушными, долго несмолкающими кликами «ура!», при исполненіи оркестромъ народнаго гимна «Боже, Царя храни!».

Въ проходившемъ 16-го октября засѣданіи четвертаго отдѣла Императорскаго русскаго техническаго общества, его предѣдателемъ, профессоромъ михайловской артиллерийской академіи генерал-лейтенантомъ Н. Ф. Эгерштрономъ было сдѣлано сообщеніе: по поводу предстоящаго празднованія 500-лѣтія со времени введенія въ Россіи огнестрѣльного оружія. Это празднество состоится 8-го ноября текущаго 1889 года. Первое упоминаніе объ огнестрѣльномъ оружіи въ Россіи встрѣчается въ Голицынскій лѣтописи, въ которой, между прочимъ, говорится, что «Лѣто 6897 възнесли изъ именъ арматы на Русь и отънную стрѣльбу и отънто часу уразумѣны изъ налѣ стрѣльти». Указанный годъ, по нашему лѣточислѣнію 1389. Какое оружіе было привезено въ Россію и какимъ путемъ, въ указанной лѣтописи ничего не говорится. По сравненію съ иностранной артиллерию того времени надо полагать, что эти орудія были желѣзны, заряжаемыя съ казенной части; вскорѣ, повидимому, они были замѣнены заряжаемыя съ дула, по причинѣ непрочности заряжаемыхъ съ казны. Въскорѣ Россіи, устанавливается производство желѣзныхъ орудій въ Усѣжнѣ и они служатъ въ XV-вѣкѣ противъ татаръ, какъ въ Москвѣ, такъ и въ другихъ городахъ Россіи. Въ 1475 году устанавливается въ Москвѣ при Ioannѣ III мѣдно-литейное пушечное производство. Вскорѣ появляются прусские литейщики, и самое старое мѣдное орудіе артиллерійскаго музея это — орудіе 1485 года русскаго литья. Между русскими старыми литейщиками наиболѣе известно имя Андрея Чохова. Численность бронзовыя артиллери скоро возросла до значительныхъ размѣровъ, такъ что при Ioannѣ IV подъ Казанью, въ 1552 году, показано Курбскаго, русскія войска имѣли до 150 орудій большаго калибра, не считая мортиры и полевыхъ пушекъ, а всѣхъ орудій у Ioanna Грознаго было болѣе 2,000. Ихъ устройство и способы употребленія на войнѣ, въ первую московскихъ царей, не отличались отъ иностранныхъ, только стъ Императора Петра Великаго, послѣ нарвскаго пораженія, начинаютъ появляться орудія оригинальныя, принесшія пользу въ бояхъ со шведами во времена сѣверной войны, а именно: полууну碌я длиннага гаубица, введенная въ полковой артиллериѣ русской гвардіи и при драгунскіхъ полкахъ съ конной прислугой. Императоромъ Петромъ I основаны пороховые казенные заводы — охтенскій, петербургскій и сестрорѣцкій, арсеналы съ отливкою бронзовыя орудія въ Петербургѣ, Нарвѣ и Дерпѣ, чугунно-литейные заводы съ отливкою орудій и снарядовъ въ Петрозаводскѣ и на Уралѣ, и значительно расширенъ тульскій оружейный заводъ. Въ половинѣ XVIII вѣка являются оригинальныя изобрѣтѣнія графа П. И. Шувалова, изъ конкѣ единорога долго служили въ русской артиллериѣ. Создателемъ русской полевой артиллериѣ является Цесаревичъ Павелъ Петровичъ съ главнымъ своимъ помощникомъ графомъ А. А. Аракчеевымъ. Послѣдній при Императорѣ Александре I создалъ оригинальную систему полевой артиллериї. Въ 1860 году появляются парыньи мѣдныя орудія, заряжаемыя съ казны. Въ 1868 г. вводится въ Россіи дальнобойное ручное оружіе, заряжаемое съ казны металлическими патронами, а въ 1877 году — дальнобойная стальнаа артиллериа. Введеніе ручного нарѣзного оружія, а затѣмъ переходъ къ ручному оружію, заряжаемому съ казны металлическими патронами, а также введеніе парыньихъ и потому дальнобойныхъ орудій, дало сильный толчекъ русской техники. Для изготоенія металлическихъ патроновъ потребовалось устроить казенныи патронный заводъ, а для изготоенія русской артиллериї стальными орудіями, — устроили заводы обуховской и пермской.

Москва, 20-го октября. Сегодня по разной дороге прибыла в Москву Царь Императорская Высочество великий Князь Пётр Николаевич с супругой принцесса Евгения Максимилиановна Ольденбургская. Великий Князь со супругой выехал до брестской дороги за границу, а принцесса Ольденбургская в Петербург.

— 21-го октября. Подписька из закладные с выпрыгами листа дворянского банка привлекла массу желающих, многие были вынуждены дожидаться очереди на улице.

Подписька на первый двухмиллонный выпуск облигаций Верхних торговых рядов покрылась в два с половиной раза.

22-го минувшего сентября, в деревне Пески, Филиппогорской волости, Деминского уезда, Новгородской губернии, произошел пожар, который угрожал уничтожить все селение, но, благодаря существованию в означенной деревне у крестьянина Федорова несгораемых крыши, ограничился только 8 дворами. Устройство несгораемых крыши в селениях Новгородской губернии производилось и в текущем 1889 году в уездах: Новгородском, Старорусском, Демянском, Крестецком, Вадайском и Балезорском, причем, по сообщению Новг. Губ. Вѣд., отзывы об удобствах и прочности означенных крыши получаются вполне одобрительные.

Благодатенськъ, 23-го октября. 20-го октября Амурь сталъ.

Вятка, 23-го октября. Переездъ через реку Вятку совершается по льду.

(“Прав. Вѣстн.”).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 31 октября.

Начальникъ Петрозаводской тюремы Ф. Я. Ивановъ и тюремные надзиратели соорудили на собственныхъ ихъ средства икону, съ изображеніемъ Святыхъ, имена которыхъ носятъ Члены Царствующаго Дома, въ честь чудеснаго избавления ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и Августѣшаго ЕГО Семейства отъ угрожавшей опасности 17-го октября 1888 года и представили таковую въ двери домовой церкви, состоящей при Петрозаводскому тюремному замку.

Губернскій тюремный комитетъ, сдѣлавши распоряженіе о помѣщеніи означенной иконы въ церкви на приличествующее мѣсто, въ засѣданіи 24-го октября, постановилъ объ-

явить за это благодарность какъ начальнику тюремы, такъ и тюремнымъ надзирателямъ.

**Приношеніе въ музей.** — Губернскій секретарь Е. С. Шенегель представилъ въ стоявшей при Олонецкомъ губернскомъ статистическомъ комитѣтѣ музей древнюю серебряную монету „алтынъ“, чекана 1704 года.

Доводы объ этомъ до иссѣбаго свѣдѣнія, И. д. Губернатора, Вице-Губернатора считаются пріятными долгомъ выразить г. Шенегелю особенную благодарность за означенное приношеніе.

**Пожертвованіе.** — Наборщики и печатники Олонецкой губернской типографии пожертвовали 5 руб., на выписку изъ Тулы охотничаго ружья для крестьянина деревни Педасельги — Яковлева \*).

Деньги переданы редактору Губернскихъ Вѣдомостей.

### Состояніе погоды и пути сообщенія.

Вытегорскій уездъ, 23-ю октября. Рѣки — Ковжи и Вытегра и мелкія озера покрылись льдомъ. По почтовымъ и проселочнымъ трактамъ образовалась распутница.

Вогословскій торжокъ, въ Устьманскою поясинѣ, Каргопольскаго уезда, 26 сентября 1889 года.

Привозъ и продажа товара были слѣдующіе:

	Привезено. Продано.	На суммы въ рубляхъ.
Рыбы соленой	180	180
Хлѣба рожанаго	32	32
Соли	42	31
Суровскаго товару	20000	8000
Колониального	10000	6000
Бакалееваго	60-0	4000
Кожевенного	10.00	700
Шапокъ	100	70
Желѣзныхъ издѣлій	250	150
Мѣдныхъ издѣлій	300	100
Посуды деревянной	30	30
— каменной	300	100
Конской упряжи	800	350
Вядильныхъ салогъ	40	20
Итого	48074	26073

Торговцевъ было 30 человѣкъ: купцы г. Каргополя и окрестные жители. Торговцы

\*). См. № 80 Губ. Вѣд.

кожами были изъ Ошевенской и Нифантовской волостей. Стеченье народа простиралось до 3000 человекъ. Дохода въ пользу церкви поступило 40 руб.

**Покровскій торжокъ,** въ селеніи Конево, Каргопольскаго уезда, съ 1-го по 3 октября 1889 года.

Привозъ и продажа товара были слѣдующіе:

Привезено. Продано.  
На суммы  
въ рубляхъ.

Суровскаго товара	20000	4500
Колониальнаго	3000	1500
Бакалееваго	1000	200
Кожевенного	5000	1300
Желѣзныхъ издѣлій	300	200
Мѣдныхъ	100	25
Посуды деревянной	10	10
Другихъ разныхъ товаровъ	400	50
Итого	29810	7785

Торговцевъ было 25 человѣкъ: местные жители и купцы г. Каргополя. Торговцы кожами были изъ Ошевенской и Нифантовской волостей. Стеченье народа простиралось до 2000 человѣкъ. Въ пользу местныхъ церкви и часовни выручено за лавки до 40 руб.

### СВАДЕБНЫЕ ОБЫЧАИ

въ Ряговскомъ приходѣ,  
Каргопольскаго уезда.

I. Свадьба — уходъ.

Въ большинствѣ случаевъ, девицы ряговскіи вступаютъ въ бракъ по благому и не-принужденному произволенію, не спрашивая ни совѣта, ни благословенія родителей. Свадебство здесь не принято, да и оно ни къ чему и не ведетъ, родители неохотно отдаютъ дочерей замужъ, потому что девицы, если не большие, то во всякомъ случаѣ и не меньше молодцовъ, дороги въ крестьянскомъ быту. У молодцовъ особенно осенью, и зимою, случаются недѣли, что они, налѣдь, о налѣде не ударятъ, но для девицъ и въ эти времена года, пѣть для, чтобы не было работы. Не говоря уже о скажденномъ уходѣ за домашнимъ скотомъ, о водопоющіи, которое мужчинъ считаютъ постыднымъ для себя, осенью приготовленіе конопли и льна для пряжи, зимой — вязанье изъ шерсти, пряжа нитей для тканей, затѣмъ — тканье

холста, шефради, сукна, радины, шитье бѣлья и платы—всѣ эти работы лежать на женскомъ персоналѣ и, составляя потребность, неимѣнѣ важную, чѣмъ хлѣбъ, насыщенный, удерживаетъ родителей отъ выдачіи дочерей въ замужество.

Иногда бываетъ и такъ, что женскаго пола въ семействѣ достаточно, что родители, не зная намѣренія дочери, отзываются о молодцахъ съ хорошей стороны, и потому дѣвица, давни ужь залогъ, какъ ручательство въ данномъ честномъ словѣ, просить жениха посвататъ ее у родителей—приложить честь, что женихъ и исполняетъ. Но и въ этомъ случаѣ родители не просватаютъ дочери, отказавшись тѣмъ, что они не хотятъ неволить дочери. Въ сущности, ими руководитъ корысть—уклоненіе отъ расхода, потому что въ деревне гдѣ невѣста, собирается молодежь со всей волости. Угощіе родственниковъ, содержание въ продолженіи 2—3 сутокъ десятка подругъ невѣстиныхъ, приемъ жениха, приходящаго со своими друзьями, требуютъ издергель рублей пять—десять. Въ это время и у женщина гостить свои родственники, не дѣлаютъ неприличныхъ зайдти—поздравить его съ начатіемъ дѣла и знакомые, также родственники невѣсты. Такимъ образомъ тратаится обѣ стороны. Но на основаніи того, что родители невѣсты теряютъ работницу, что женихъ ни въ какомъ случаѣ не избѣгаетъ расходовъ, они и не просватываютъ дочерей. А колѣ скоро дочь ихъ уйдетъ замужъ самовольно, или, говоря по-риговски, —ходомъ, тогда родители ея не только не несутъ никакого расхода, но наборотъ сами берутъ съ жениха взятку за праху дочери. Правда, взятка эта не велика: иногда все дѣло покончится четвертью водки, и только единственный случай былъ въ десяткѣ, что за уводъ дочери взятко было отъ 10 рублей деньгами, ведро водки и пол—ведро наливки.

Кромѣ материальнаго расчета, родители не просватываютъ дочерей и по слѣдующей причинѣ: при неподѣйствіи между местными жителями щипаны бѣлой лебедушки сѣрыми гусынями, лебедушка эта можетъ выскакать посль неудовольствіе, что „вотъ-де вы меня поневолили, а мнѣ жить нѣтъ“. Такія жалобы ведутъ только къ сборамъ между сватами. Но если дѣвица сама уйдетъ замужъ, тогда не на кого плакаться, и какъ ни тѣжело жить въ новой семье, поневолѣ приходится переносить всѣ непріятности и молчать.

Къ сватству прибѣгаютъ въ томъ только случаѣ, когда женихъ не настолько симпатиченъ, чтобы дѣвица рѣшилась уйти за

мужъ безъ согласія родителей. Изъ 100 счастливъ, сыгравшихъ ритуалъ въ послѣднее десятилѣтіе, только 19 дѣвицъ просватаны были родителями; притомъ такихъ, которыхъ поѣхали къ вѣнцу изъ дома и съ благословеніемъ родителей, какъ водится въ другихъ обществахъ, было только 10, а 9, по просватаніи, увезены были, съ согласіемъ родителей, въ домъ жениха, и послѣднія два-три дня предъ бракосочетаніемъ проводили уже у него. Опять-таки это дѣлается по расчету, чтобы не тратиться на приемъ гостей. Притомъ, если невѣста поѣхаетъ къ вѣнцу изъ дома родительскаго, то, по примитому здѣсь обычью, родители ея обязаны сдѣлать на свой счетъ хлѣбины—гострѣ для молодыхъ, которыхъ требуютъ расхода, по крайней мѣрѣ, рублей пять. Остальные 81 невѣста ушли замужъ безъ вѣдома родителей.

Молодые люди здѣсь начинаютъ очень рано ходить по вечеринкамъ, которые начинаются съ Покрова и продолжаются до Великаго поста ежедневно, исключая канунъ воскресенія и праздничныхъ дней. Годамъ къ 16-ти молодецъ изучитъ всѣ пѣсни, пріѣзжіи, обычай вечериночные и, съ запасомъ необходимыхъ знаний, начинаетъ ходить на вечеринки по другимъ деревенькамъ—выбирать себѣ дѣвицу по мысли и сердцу, а годамъ къ 18 уже и подбереть себѣ таковую. На вечеринкахъ сидѣть съ венкомъ, вишнѣвымъ, вѣнчикомъ въ уши рѣчи сладкія; на играющихъ, во время мѣсячныхъ праздниковъ, увивается около нихъ, угощаетъ приниками, орѣхами. Иногда года два-три продолжается такое ухаживаніе, и, большою частію, кончается бракомъ. Часовъ въ 6 вечера, влюбленный уже летить въ ту деревню, где оставленъ кусочекъ его сердца: ни матерь, ни морозъ, ни слякотъ—ничто не держитъ его: домой возвращается поспѣхомъ, такъ какъ вечеринки обыкновенно кончатся съ первыми пѣніемъ пѣтуха. Родители тяготятся прогулками ночей дѣвицы, приходить къ заключенію, что „надо обѣдѣвать парня, пока совсѣмъ не сболовалъ“; потолкуютъ о средствахъ; но о нихъ много не беспокоятся: есть возможность продать корову, жеребенка, сѣна, или что другое и выручить рублей 15—20,—хорошо, а пять—остаются въ увѣрѣнности, что нужда деньги родить, что на другія потребности трудно наживать деньги, а на свадьбу—всегда найдутся благодѣтели, которые дадутъ и денегъ рублей 10, и продукты, необходимыя для свадьбы, и предлагаютъ сыну защищть дѣвицу отъ опасности.

Заручившись согласіемъ родителей, молодецъ, на крыльяхъ радости, стремится къ

обожаемой, дѣлаетъ ей окончательное предложеніе и просить залога. Не всегда, конечно, залогъ получается сразу. Иная дѣвица, прежде чѣмъ рѣшиться на такой важный шагъ, посовѣтуетъ съ подругами, по другимъ, также бѣдницами; мало-по-малу секретъ дѣлается общезнѣстнымъ и доходить до слуха родителей дѣвицы. Тѣ, по праву, конечно обидятся на дочь, станутъ журить ее, упрекать въ неблагодарности, запретить ходить на бѣсѣды, сидѣніе съ молодцомъ... Но, ужь такова натура человѣческая! Тогда-то и является стремленіе къ уничтоженію препятствія. Пойдѣтъ ли дѣвица носить воду, или въ гумно за коромысломъ, всегда улучтъ минутку забѣжать къ приятельницѣ—подѣлиться своимъ горемъ и заполучить вѣсёлую сѣдѣнію о миломъ, которая бывають неутѣшительныя, такъ какъ молодецъ, узнавъ о запрещеніи его бѣднѣцѣ ходить на вечеринки, и самъ не является на нихъ. Изъ трудныхъ обстоятельствъ обыкновенно выводить тогда вездѣ существующія, досужія на языке, всесмѣрные сватыванія. Подосланный женихомъ, онъ начнетъ устраивать дѣвицу, что будто бы родители его неволятъ звать другую невѣсту, что онъ, не желая по неволѣ юнѣтъ, нелюблю жену взять, жажду ея зазнобушки, еще разокъ послать узать ея мысли и просить залога. Дѣвица, пользующаяся предпочтеніемъ, обрадованная надеждою, что еще не все потеряно, изъ болзинъ, чтобы она не ускользнула молодѣцъ, который дороже для неї и милѣ родныхъ, краше самаго свѣта бѣлага, посыпаетъ какуюнибудь вещь, цѣнностью около рубля.

По полученіи залога, женихъ, посовѣтавшись съ родными, того же посла просить передать невѣстѣ время, когда онъ пріѣдетъ за нею, място, гдѣ остановится, назначаетъ человѣка, который долженъ дать знать о его прибытии. Невѣста, со своей стороны, просить свою задушевную подругу, на которую возлагѣ надѣется, что не выдастъ ей намѣренія,ѣхать и пожитъ съ нею въ домъ жениха до бракосочетанія. На поченіи родителей лежитъ обязанность сообщить захарю и просить его присутствія на свадьбѣ и помочи въ такомъ важномъ дѣлѣ, какъ женитьба сына, чтобы злые люди не испортятъ. Въ назначенный вечеръ, когда собирается родственники, пріглашенные заблаговременно, выбирается изъ нихъ болѣе бойкій и расторопныйѣхать съ женихомъ за невѣстой. Затѣмъ, по примитому обычью, всѣ садятся на несколько минутъ, потомъ, вставши, молятся Богу, при затянутой предъ иконами свѣтѣ и женихѣ, съ выборнымъ и вѣстовщикомъ, на запра-

женной ранѣе лошади, отираются за неѣстосто.

Уводъ неѣстости, когда никто не знаетъ о ея намѣрѣніи кромѣ тѣхъ, кому вѣдѣть надеждигъ, не представляетъ никакого труда: засмынти она голою и утолщую щечною неѣстосткою, надѣйтъ полушубокъ, за жигаетъ лучину и выходитъ на улицу. Женщихъ и выборный налетаютъ на несъ, какъ ястрѣба, схватываютъ подъ руки, а если неѣстость подъ силу, то и въ беремъ, ташатъ до лошади и безъ церемоніи бросаютъ въ сани, какъ куль съ мукой, только сани защращать. Подговренная неѣстость проводника иногда бѣжитъ всѣдѣ за неѣстостою, а иногда получаетъ изѣстѣе ранѣе и находится уже въ санкахъ. Но увести неѣстость, за которую слѣдятъ родные, гораздо труднѣе, и только женская изворотливость выручаетъ изъ-подъ тяжелыхъ оковъ неподкупного надзора.

(Продолженіе въ след. №)

## ТЕЛЕГРАММЫ СЪВѢРНОГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

26-го октября.

**Верлиѣ.** Имперскій канцлеръ получилъ сегодня отъ Императора Вильгельма слѣдующую телеграмму изъ Константинополя: „Выѣзжалъ отсюда, могу сообщитьъ вашей свѣтости, что я остался вполнѣ доволенъ здѣшнимъ своимъ пребываніемъ и что Султанъ и все населеніе, безъ различія сословій и исповѣданій, дружески старались проявить мнѣ свою полную симпатію“.

**Вѣна.** (Спец. телегр.) Въ «Freudenblatt» сообщаютъ изъ Берлина, что результаты совѣщанія въ Фридрихсруѣ весьма удовлетворительного свойства. Результаты поѣзденія Берлина Русскимъ ИМПЕРАТОРОМЪ, съ которымъ связаны новые надежды на сохраненіе европейскаго мира, приобрѣли еще большую цену вслѣдствіе сиданія князя Бисмарка съ графомъ Кальвони.

Завтра графъ Кальвони приѣдетъ въ Вѣну.

«Polit. Correspond.» сообщаетъ, что Императоръ Вильгельмъ, на обратномъ пути въ Германию, встрѣтится съ Императоромъ Францемъ-Іосифомъ въ Инсрукѣ. Свиданіе будетъ, какъ говорятъ, носить частный характеръ.

Сюда прибудетъ, проѣздомъ въ Вѣнградъ,

екс-король Миланъ въ воскресенье. Миланъ предполагаетъ быть въ Вѣнградѣ. Путешествіе его имѣетъ цѣлью утвержденіе соглашенія Королевы Наталии съ регентствомъ.

**Лондонъ.** Въ «Times» сообщаютъ изъ Вѣнны, что результаты поѣзденія Императора Вильгельма въ Константинополь сводятся къ слѣдующему, не распространяясь объ отдѣльныхъ вопросахъ: Императоръ старался убѣдить Султана въ мирныхъ цѣляхъ троиственного союза, что ему и удалось.

Графъ Бисмаркъ, въ своихъ соображеніяхъ съ великимъ визиремъ, не сдѣлалъ по болгарскимъ или критскимъ дѣламъ никакихъ предложеній, которыхъ могли бы какимъ либо образомъ причинить хлопотъ германскому правительству.

28-го октября.

**С.-Петербургъ.** Государственный банкъ объявляетъ, что подписка на новый заемъ дала, въ общей суммѣ, 258,200 подписчиковъ, затребовавшихъ 261,6,965 закладныхъ листовъ. Размѣръ удовлетворенія подписчиковъ опредѣлялся слѣдующимъ образомъ: затребованіе одинъ, два и три листа будутъ удовлетворены сполна; затребованіе четыре и пять листовъ получать три, отъ шести до десяти — пять, отъ одиннадцати до ста — пять и одну десятую остатъной части затребованаго числа, отъ ста одного до тысячи — пятнадцать листовъ и одинъ процентъ остаточной части подписки, наконецъ, подписчики, затребовавши болѣе тысячи листовъ, получать двадцать пять и пять процентовъ остаточной части затребованаго количества листовъ.

Первый срочный взносъ будетъ приниматься не только 15 ноября, но и 16-го, 17-го и 18-го числа того же мѣсяца, безъ начета процентовъ. Внесенные денежные залоги будутъ обращены на уплату первого взноса; излишки будутъ возвращены, а въ случаѣ недостатка должна быть произведена доплата. По примѣрѣ первого взноса, будуть выдаваемы временные свидѣтельства на предъявителя. Въ упомянутые же дни будутъ принимаемы, отъ желающихъ, и полные оплаты листовъ, съ выдачей на сумму доплаты особыхъ именныхъ квитанций.

— Газеты сообщаютъ, что 1 ноября выйдутъ изъ печати тарифы на перевозку хлѣбныхъ грузовъ, въ прямомъ внутреннемъ сообщеніи, дорогъ первой, второй и третьей группъ и дорогъ вѣтъ-групповыхъ. Тарифы эти будутъ введены въ дѣйствие съ 15 ноября.

**Тифлисъ.** Дворянъ — Михаила Чхоларія и

Чопчори Моргани, крестьянъ — Тура Чивадзе и Манкоза Карагадзе, преданныхъ суду за разбойническое нападеніе и убийство директора Бельгійской лісопильной компаніи — Филиппа, а также за ограбленіе приказчиковъ торгового дома Дрефусъ, временнаго военнаго окружнаго суда, въ Кутакѣ, приговорилъ къ пожизненному, постановивъ ходатайствовать о смягченіи участія крестьянина Чивадзе.

**Парижъ.** Леруа Болье, въ журналѣ «Debats», констатируетъ, что за послѣдніе годы финансовое положеніе Россіи особенно улучшилось, или, правильнѣе сказать, упрочилось. Авторъ опровергаетъ критические отзывы англійскихъ газетъ и доказываетъ, что въ Россіи бѣдѣтъ лучше управляется, чѣмъ въ большей части государствъ, подчиненныхъ парламентскому контролю, такъ какъ въ настоящее время большая часть парламентовъ поощряетъ расходы, вмѣсто того, чтобы ихъ сдерживать. Улучшение русского бюджета доказывается не только исполненіемъ сметы 1888 года, но также курсомъ и процентомъ кредита. Послѣ обстоятельнаго разбора русскаго бюджета, авторъ, въ заключеніе, говоритъ: „Русское правительство, — въ изѣстѣстѣ смѣшъ патріархальное, — доказываетъ, что оно можетъ управлять, соблюдая экономію и осторожности. Требуется лишь нѣсколько лѣтъ для того, чтобы дать значительное развитие богатствамъ этой обширной Имперіи. Все свидѣтельствуетъ о томъ, что Русскій ИМПЕРАТОРЪ желаетъ мира и что ни одна держава не имѣетъ, по видимому, въ настоящее время столько влияния или силы, чтобы влечь ИМПЕРАТОРА, противъ воли, въ войну“.

27-го октября.

**С.-Петербургъ.** Туркестанскій генераль-губернаторъ, генералъ Розенбахъ назначенъ членомъ военнаго совѣта, а на его мѣсто назначенъ начальникъ штаба Одесскаго округа, баронъ Бревескій.

— Въ началѣ 1890 года прибудетъ въ Петербургъ Хивинскій ханъ.

**Леїни.** Его Императорское Высочество Насѣльникъ Цесаревичъ продолжилъ Своё пребываніе въ Леїнахъ.

**Лондонъ.** На балкетѣ у лордъ-мэра, Салибери указалъ на возникающія разногласія между капиталомъ и трудомъ и поставилъ на видъ громадную ответственность виновниковъ въ затрудненіяхъ англійской промышленности. Далѣе онъ заявилъ, что правительство не расположено перенѣтить

свою политику относительно Ирландии и что все нации обнаруживают великодушие и соревнование въ распространении культуры въ Африкѣ. Брюссельскую конференцию, против торга невольниками, Салисбюри называлъ эпохой въ истории.—Въ Египтѣ, по-прежнему, опасаются нашествия Махди, поэтому время для очищенной Египта не наступило.—Затруднения на островѣ Критѣ скоро уладятся. Другихъ же причинъ тревоги въ Европѣ не существуетъ. Въ нынѣшнемъ году произошли событія, направленные къ сохраненію мира, и искренній стремленіе монарховъ въ пользу мира приобрѣла большую силу.

### ИСТОРИЧЕСКИЕ АНЭДДОТЫ.

Въ 1824 году Императоръ Александръ прѣѣхалъ въ Пензу для смотра втораго армейскаго корпуса и прожилъ въ этомъ городе около недѣли. Каждый день Государь отправлялся къ войскамъ въ шесть часовъ утра и возвращался во второмъ часу пополудни; въ промежутокъ до обѣда онъ осматривалъ города, присутственная мѣста; заведенія приказа общественнаго призрѣнія, подробно разгларизывалъ о працѣности народа, о теченіи судебныхъ дѣлъ, о состояніи землемѣру, промышленности, торгоули въ губерніи, о средствахъ къ улучшенію той или другой отрасли администраціи. Онъ былъ очень доволенъ, въ особенности ма-неврами, которые шли превосходно. Однажды овъ вернулся изъ лагеря веселый, но крайне утомленный. Цензенский губернаторъ, Лубинскій, ожидавшій его, по обыкновенію, въ приемной, рѣшился замѣтить ему это и сказалъ, что имперія должна сѣвовать на Его Величества.

— За что? спросилъ Государь.

— Не изволите беречь себя.

— Хочешь сказать, что я усталъ? Нельзя смотрѣть на войска наши безъ удовольствія, люди добрые, вѣрные и отлично образованы; не мало и славы мы имѣемъ. Славы для Россіи довольно, больше не нужно. Ошибается, кто больше пожелаетъ. Но югъ подумай, какъ мало еще сдѣлано внутри государства, то эта мысль ложитъ мѣръ на сердце, какъ десятину дурова гира. Отъ этого я усталъ.

### Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

**Верховъ.**, 20-го октября (1-го ноября).

Императоръ Вильгельмъ телеграфировалъ имперской канцлеру, что сегодня въ 6 час. пополудни онъ прошелъ черезъ Дарданеллы.

— 21-го декабря (2-го ноября). На будущей недѣльѣ прибудетъ сюда прѣѣздомъ въ Петербургъ Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ.

Императоръ Вильгельмъ присыпалъ канцлеру слѣдующую телеграмму изъ Гильдиз-Кюсса: «Я только что прибылъ въ Константинополь при отличной погодѣ. Не поддаюсь описанію прелестный видъ».

«N. Aig. Zeit.» выставляетъ на видъ посвѣщеніе Императоромъ Константинополь и говоритъ, что это посѣщеніе создастъ новыя гарантіи мира и преуспѣйя страны, за что Германія сердечно благодарна Императору.

**Фридрихсверуз.**, 21-го октября (2-го ноября) Графъ Кальвоки прибылъ сюда въ подень и былъ сердечно встрѣченъ на вокзалѣ княземъ Бисмаркомъ. Графъ останется здесь, вѣроятно, до понедѣльника.

**Вѣна.**, 21-го октября (2-го ноября). Спец. т.) Вчера Принцъ Кобургскій выѣхалъ изъ Вѣны и отправился, будто бы, въ Софию. «Tagblatt» сообщаетъ, что въ Эбенталь произошло свиданіе между Принцемъ и барономъ Гирнемъ. По свѣдѣніямъ «Dziennik Polski», между приближенными Принца произошло что-то, хотія и непріятное ему но побудившее его измѣнить свой маршрутъ.

— 23-го октября (4-го ноября). «Montagszeitung» обсуждаетъ свиданіе графа Кальвока съ княземъ Бисмаркомъ въ Фридрихсверуз, говоря, что Австро-Венгрия «уже дошла до предѣла возможныхъ уступокъ въ области балканской политики».

«Sonn-und Montagszeitung» сообщаетъ что замыслы Принца Кобургскаго относительно женитбы, вѣроятно, потерпѣли неудачу. По словамъ газеты, Принцъ вынесъ изъ своей поѣздки угнетающее впечатліе и въ самомъ дѣлѣ хотѣлъ отказаться отъ поѣздки обратно въ Софию.

**Парижъ.**, 21-го октября (2-го ноября). Русскимъ экспонентамъ присуждены слѣдующія награды: Познанскому, Вартунину и Санжникову похвальная медаль почетного легиона офицерскаго креста; Эштейну, Займскому, Рольману, Прииншинову, Баранову, Брусицыну, Крестовникову, Харитоненко, Елисееву, Иванову, князю Голицыну, Маврикию Эфруси—тотъ же орденъ кавалерскаго креста. Леманъ, Глааватъ, Шнейдеръ, Бессонъ, Бажановъ, Филиппъ, Головортъ, Панаевъ, Плетусъ, Тибѣ-Бринъ, Римскій-Корсаковъ, Постниковъ, Алмазовъ назначены офицерами академіи. По финляндскому отдѣлу Эдельфельдъ, Гильмаръ получили крестъ почетного легиона офицерскаго креста, а Френкель—кавалерскаго креста.

**Греція.** По извѣстіямъ изъ Аѳенъ, сообщаемымъ въ газету «Ind. Belge», отъ 31-го октября, критскій комитетъ имѣлъ въ виду, послать свадебныхъ празднествъ и отѣзда Императора Германскаго, вручить представителямъ иностраннѣхъ государствъ подробнѣе сообщеніе о жестокостяхъ, совершающихся на островѣ Критѣ, съ приложеніемъ записки о положеніи острова и о стремленіяхъ ея христіанскаго населенія съ 1830 года. Въ запискѣ, между прочимъ, говорится, что критяне первоначально отнеслись къ Шакир-пашѣ съ полнымъ довѣріемъ, но онъ прибѣгнулъ къ хитрости, благодаря которой занять войсками всѣ главнѣйшия пункты острова. Критяне, склонивъ съ запиской, выносили въ теченіи слишкомъ десяти лѣтъ противозаконный порядокъ вещей, не желая возбуждать Европѣ затруднений, но въ концѣ концовъ ихъ положеніе стало настолько нестерпимо, что они рѣшились поддержать свои требования оружіемъ и заставить Порту сдѣлать имъ необходимыя уступки. Въ заключеніи критскій комитетъ проситъ европейскіе державы, въ интересахъ мира и спокойствія, порвать шаткія связи, соединяющія островъ Критъ съ Турецкою имперіею.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ *А. Рудницкій.*